

БЪЛГАРСКИ ЗЪБОЛЕКАРСКИ СЪЮЗ

Вх. №

769 27.10.2022



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на здравеопазването

coverable Signature

62-00-84/ 21.10.2022

окумент,
регистриран от
by: Aneta Lyubenova Todorova

ДО
ПРОФЕСОР САШО ПЕНОВ
МИНИСТЪР НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА

ДО
ПРОФЕСОР ПЕТЯ КАБАКЧИЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
НАЦИОНАЛНА АГЕНЦИЯ ЗА ОЦЕНЯВАНЕ И АКРЕДИТАЦИЯ

КОПИЕ ДО
Д-Р НИКОЛАЙ ШАРКОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА БЗС
БУЛ. ВИТОША № 12, ЕТ. 6
1000 ГР. СОФИЯ
НА ЕЛЕКТРОНЕН АДРЕС: office@bzs.bg
На Ваш изх. № 725/16.09.2022г.

Относно: Създаване на нова специалност „Дентален асистент“ в Медицински университет – Плевен

**УВАЖАЕМИ ПРОФЕСОР ПЕНОВ,
УВАЖАЕМА ПРОФЕСОР КАБАКЧИЕВА,**

Във връзка с писмо, вх. № 62-00-84/16.09.2022г. /приложено/, от д-р Николай Шарков – председател на Управителния съвет на Български зъболекарски съюз, касаещо поредна инициатива на Медицински университет – Плевен за създаване на нова професия

в областта на Здравеопазването, този път с наименование „Дентален асистент“, бих искал да предоставя на Вашето внимание следното:

Осигуреността с лекари по дентална медицина в България е традиционно една от най-високите в държавите-членки на ЕС, като през последните 10 години е налице трайно увеличение на показателя. По данни на Евростат осигуреността с лекари по дентална медицина в България за 2019г. е 10,66 на 10 000 души, с което страната ни заема трето място по осигуреност в ЕС, ЕИП и Швейцария. По данни на Министерството на образованието и науката за последните 10 години са завършили 2 660 лекари по дентална медицина – български граждани. Ако се запази тази тенденция, след 20 години броят на лекарите по дентална медицина ще бъде дори още по-висок от този в момента.

От изложеното е видно, че не е налице обективна необходимост за системата на здравеопазване от нов вид специалисти с висше образование в областта на дентална медицина, които да дублират част от професионалните дейности на лекарите по дентална медицина.

В допълнение е важно да се има предвид, че броят на кандидат-студентите е ограничен и намалява ежегодно поради застаряването на населението. Съответно разпределянето на ограничения брой кандидат-студенти в специалности, от които няма необходимост на пазара на труда води, освен до намаляване на броя на студентите по дефицитни специалности и до подвеждане на самите обучаващи се по тези ненужни специалности, дублиращи частично или напълно регулирани медицински професии, така също и до влошаване качеството на оказваната медицинска помощ, конфронтации и дестабилизация на системата на здравеопазването.

Обучението на специалисти за системата на здравеопазването следва да е обвързано със здравните потребности на населението и необходимостта от осигуряване на оптимално съотношение между отделните категории медицински и друг персонал.

Министерството на здравеопазването напълно подкрепя становището на д-р Николай Шарков и апелира да не се допуска въвеждането на нови професии в системата на здравеопазването, които да дублират напълно или частично съществуващи професии. Не следва да бъде допускано създаването на нови професии, които дублират вече съществуващи професии или които отнемат или застрашават професионалното развитие на медицинските специалисти, които могат да доведат до влошаване качеството на оказваната медицинска помощ и от които няма нужда на пазара на труда.

Министерството на здравеопазването неведнъж е апелирало за недопускане дублиране на обучението по регулирани медицински професии от новосъздавани (под различно наименование) или съществуващи вече специалности по нерегулирани професии,

които висшите училища въвеждат и отнасят към избрани от тях професионални направления в резултат на академичната си автономия с цел привличане на студенти. Дублирането на обучението по регулирани медицински професии (дублиране на учебните програми и планове, квалификационните характеристики, целта и смисъла на професията) от новосъздавани и нерегулирани професии води до задълбочаващи се проблеми в системата на здравеопазване и невъзможност да се осигури защита на правата на пациента. В тази връзка отново призоваваме да бъдат предприети всички необходими действия за преустановяване на посочената порочна практика и недопускането ѝ за в бъдеще.

Приложение: съгласно текста



09-16-2022.pdf

С уважение,

Recoverable Signature

X Д-р Асен Меджидиев

Signed by: Asen Georgiev Medzhidiev

Д-Р АСЕН МЕДЖИДИЕВ

Министър на здравеопазването